



新时代 新征程 新伟业

丨乡村行·看振兴丨

聚焦“特”“优”做文章 振兴产业促发展

本报记者 范捷

“我家种了7亩杏树，通过技术人员手把手教，掌握了很多修剪技巧。”阳高县东小村镇第十村村主任李密说。“三九”前后是杏果树修剪黄金期，连日来，阳高县东小村镇积极组织林业技术人员走进田间地头，指导农民开展杏果树冬季管理工作。

近年来，东小村镇围绕开发乡土资源、挖掘地域特点、升级产业链条，助推特色产业提档升级、助力乡村振兴。

产业规模化 深挖“土”资源

走进东小村镇新东村，一栋栋日光温室在冬季暖阳的照射下熠熠生辉，大棚内外全都是忙碌的身影。

东小村镇立足传统产业基础及交通便利条件，构建以杏果、葡萄、蔬菜、杂粮为主的特色农业产业，全镇各类果

树面积达8000亩。去年，全镇11个适宜耕种杂粮村共发展杂粮种植1.2万亩。同时，集中实施葡萄产业园项目，栽种阳光玫瑰、克伦生等优质品种143亩，全镇葡萄种植总面积达780亩。目前，全镇已累计建成设施蔬菜大棚626栋，形成了以易地搬迁新村配套为主的设施蔬菜产业区。

产业链条化 增加“产”效益

“我们村以市场需求为导向，杏树育苗产业已成为响当当的‘绿富美’产业。”东小村镇上马涧村党支部书记孙永东说。

东小村镇现有杏树、西梅、李树、松树等各类树苗60万株，年出苗10万余株，已与内蒙古包头市沟门镇等地签订购销合同1万株，并依托现有杏果帮扶

加工车间、蔬菜分拣车间、葡萄冷储库和交易市场，就地精深加工农副产品。

大力发展“互联网+农业”，引进专业运营人才、主播，培养懂销售技能、会网络操作的“新农人”，促进更多农产品实现线上销售。

服务精准化 助力“稳”增收

“政府实施的杏果防雹网项目给杏树戴上了‘防护盔’，俺们这下放心了……”谈到政府精细化服务，上马涧村杏农张福成高兴地说。

东小村镇围绕农业高产高效，着力在高质量服务保障上下功夫，在投资300万元搭建杏果树防雹网1000亩，进一步增强杏果产业抵御自然灾害能力的同时，投资145万元在葡萄大棚产业园区配套建设井房、水泵、管网等农业

基础设施，提升产业规模化、集约化、高效化发展水平。

文旅融合 放大“特”优势

“三九”严寒，大地冰封。然而，位于泥河湾盆地中部的神泉寺旧石器遗址栈道上，不乏三五成群的游人。

东小村镇点线面结合，全力促进农文旅康深度融合。点，即投资445万元栽种玉露香梨500亩，打造杏果、葡萄、玉露香梨连片特色农业休闲采摘区；线，即引进市火山现代农业有限公司，在神泉寺村栽种观赏向日葵500亩，并在周围发展千亩火山有机杂粮片区，改造新建特色民宿10间；面，即统筹山、水、林、田、路、村等相关键要素，申报实施尉家小堡清洁流域治理工程。

全省冰壶锦标赛在同圆满收官

本报讯（记者 陈杰）经过为期3天的激烈角逐，1月12日，“奔跑吧·少年”全省冰壶锦标赛在我市落下帷幕，大同代表队在女子组比赛中勇夺冠军，并在团体总分榜上位居榜首。

比赛中，参赛健儿团结拼搏、勇于超越，不仅展现了高超的运动技巧，更在赛场上诠释了冰壶运动的独特魅力。其间，大同代表队参赛选手凭借默契配合和稳健发挥，为场外观众奉献了多个精彩瞬间。经过多轮比拼，男子组的前三名获得者分别是太原五十三中代表队、大同代表队、省实验小学中车分校冰壶一队。女子组中，大同代表队、玉河梦一队、省实验小学中车分校冰壶一队分获前三名。此外，大同代表队还获得体育道德风尚奖。

此次比赛是我市首次承办的专业性冰壶赛事，也是我市深挖冰雪资源潜力、大力发展冰雪产业的生动实践，对于推动我市冰壶运动普及发展、构建全方位冰雪产业发展体系、促进我市冬季旅游“淡季不淡”有着积极意义。众多参赛者在比赛间隙还对大同的冬季旅游资源进行了了解，有参赛者表示，有机会还要在大同体验滑雪、滑冰等运动项目。

大同经开区14家企业通过高新技术企业认定

本报讯（记者 陈云华）近日，全国高新技术企业认定管理工作领导小组办公室发布《对山西省认定机构2023年认定报备的第二批、第三批高新技术企业进行备案的公告》，大同经开区9家企业成功通过高新技术企业认定。继2023年大同经开区第一批认定通过5家高企后，截至目前，该开发区已认定公示高新技术企业14家，其中，新认定高新技术企业6家，复审高新技术企业8家，通过招商引资引入高新技术企业3家。

近年来，大同经开区高度重视高新技术培育工作，积极推动科技创新，优化资源配置，加强政策扶持，为企业创新发展注入新动力。通过建立完善的高新技术企业培育体系，助力企业提升科技创新能力，增强核心竞争力，实现持续发展。同时，通过到企业宣传发动申报、定期组织召开认定工作培训会、招商引资引进高新技术企业等多种形式，有力地推进了该区高新技术产业发展。

大同大学与省晋神公司校企合作“科技+”工程启动

本报讯（记者 纪元元）近日，大同大学与省晋神能源有限公司校企合作“科技+”提质增效建设研修工程正式启动。

该“科技+”提质增效建设研修工程是晋神公司积极推进“人才强企”战略的重要途径。工程坚持以煤矿需求为牵引、以高校科技为支撑、以产教融合为实现路径，紧扣新时代煤炭行业发展要求，集聚行业高校、科研院所、企业等优质教育资源，精心选聘省内（省外）行业专家任教，面向晋神公司管理、生产一线人员组织开展多层次、系统化、专业化“科技+”业务研修与素质拓展，以进一步提升广大干部职工素质能力，增强企业科学管理效能，提高煤矿安全生产水平。

据了解，该工程首批学员将进行为期3个月480学时的培训，包括赴优秀企业开展素质拓展、分设基础班、专业班，实行小班教学，运用课堂教学、案例教学、专题教学等多种形式安排学术研讨、素质拓展等活动，多措并举推动实现校企合作“科技+”提质增效，为全面推进企业及区域高质量发展提供人才支撑。



灵丘县依托生态旅游资源，把握我市大力发展冰雪旅游的机遇，挖掘自身潜力，打好山水牌、气候牌、文化牌，将冰雪旅游与乡村旅游线路整合，并作为宣传推介重点，让冰雪“冷资源”释放“热能量”，助力乡村振兴。图为该县门头水乡冰雪嘉年华内游客体验多种冰雪运动。

本报记者 张占兵 通讯员 王晨摄

山西省2024年就业援助示范招聘活动在我市举办

本报讯（记者 张志忠）1月12日，山西省2024年就业援助示范招聘活动在位于开源街万向城1号楼的大同人力资源产业园举办。本次活动是我省就业援助月系列活动之一，活动以“就业帮扶 真情相助”为主题，省、市、县三级联动，集中帮扶就业困难人员实现就业创业。

“我叫贾果仙，今年54岁，正是通过‘云冈亲人’就业平台，我掌握了专业的母婴护理技能，现在的工资比以前翻了几翻，我感到很满足。”在招聘活动现场，通过“云冈亲人”品牌培训，成为高技能月嫂的贾女士现身说法，向求职者介绍自己的从业经历。贾女士之前干过个体、打过工，一次偶然的机会接触到“云冈亲人”母婴护理平台，学习了母婴护理、催乳、营养配餐，以及产后修复、小儿推拿等技能，通过细致规范化培训，技能素质大大提升，现在月入过万不是梦，一

番话吸引了不少求职者上前咨询。

近年来，我市高度重视就业困难人员就业问题，市人社局、市残联、市就业和人才服务中心等部门不断加大对就业困难人员就业援助力度，多措并举帮助就业困难人员就业。摸清就业困难人员底数，建立援助对象清单。定期组织就业困难人员招聘活动，筛选归集适合援助对象的岗位，组织线上线下专场招聘活动，对照援助对象清单，开展个性化职业指导。在做好政策宣传解读工作的同时，向社会集中发布岗位信息、就业创业政策等各类就业信息，宣传和引导就业困难大学生、城镇零就业家庭成员、残疾登记失业人员等就业困难人员积极参加招聘活动，鼓励他们就业创业。切实做好兜底保障，积极开展高校毕业生就业见习、提升就业困难大学生就业能力，促进其尽快实现就业。2023年，全市就业困难人员实现就业6250人，完成年度目标任务的124.1%。

据了解，此次示范招聘活动由省人社厅、省残联、省就业服务局、市人社局、市残联、市就业和人才服务中心、平城区人社局、云冈区人社局联合主办。

示范招聘活动线上线下同步进行，重点服务就业困难人员，包括城镇零就业家庭、困难高校毕业生和残疾登记失业人员，以及其他有就业意愿的劳动者。

招聘会现场设置展演区、洽谈区、政策宣传引导区、招聘直播间、企业招聘展位区、就业沙龙区等10个示范招聘服务区，求职者可根据自身需求前往相关区域精准对接。“大同就业创业”微信公众号同步开展线上招聘活动。截至发稿时，就业援助示范招聘活动共有42家企业参与招聘，发布岗位5423个；入场咨询求职人数1200余人，线上参与互动人数累计8206人次，达成意向人数284人。

本市2人荣膺山西公安“最美基层民警”“最美基层辅警”

本报讯（记者 何嫱）近日，2023山西公安“最美基层民警”“最美基层辅警”名单公布。其中，我市浑源县公安局刑侦大队大队长袁权荣获“最美基层民警”称号，市公安局巡特警支队一级辅警曾洋荣获“最美基层辅警”称号。

袁权从警18年来，以强烈的责任心和高度的责任感，始终奋战在刑侦第一线，与战友们一道破命案、抓盗

贼、捣传销、扫黑恶……不论是辖区的恶性刑事案件，还是各类专项行动，他都冲锋在前，先后参与侦破大小案件2000余起，直接为人民群众挽回经济损失350余万元。参加工作以来，他先后获得个人二等功1次、个人三等功5次，9次被省、市两级单位评为先进个人。曾洋2006年加入公安辅警队伍

后，先后在巡警、刑侦、特警等部门工作。从警19年来，曾洋刻苦钻研、勤学苦练，熟练掌握相关知识和业务技能，迅速成长为骨干尖兵，始终冲在打击违法犯罪活动第一线。他先后被评为市见义勇为先进个人、市公安局特别优秀辅警，获得市公安局嘉奖5次，2023年5月，被省公安厅表彰为五星辅警。

近期我市乙型流感患病比例明显升高

市疾控中心发布最新健康提示

本报讯（记者 高燕）1月11日，市疾控中心发布健康提示，近期，我市乙型流感患病比例明显升高，接种疫苗和做好防护是关键。

根据我市流感监测数据显示，目前，我市流行的流感病毒仍以甲型H3N2亚型毒株为主，但乙型流感毒株占比明显升高，与全国流感流行形势一致。

据市疾控中心相关工作人员介绍，乙型流感主要通过打喷嚏和咳嗽等飞沫传播，经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触感染；接触被病毒污染的物品，也可通过上述途径感染；在特定场所，如人群密集且密闭或通风不良的房间内，也可能通过气溶胶的形式传播。症状简单概括就是一烧（发烧）、二痛（肌肉酸痛）、三乏（全身乏力）。

市疾控中心提醒，甲流和乙流是流感的两种不同亚型，不具备交叉保护作用，因此感染甲流或乙流后，仍有机会感染另一种亚型的流感病毒。接种流感疫苗是预防流感的重要手段，可显著降低接种者患流感和发生严重并发症的风险。

■ 政务动态

任希杰赴广灵县

调研指导项目建设及安全生产工作

本报讯（记者 韩云峰 通讯员 王亚红）1月11日，市委常委、常务副副市长任希杰率有关部门负责人深入广灵金隅水泥公司及部分重点项目建设工地、广灵县箱包制作就业基地等处，调研指导项目建设及安全生产工作。

任希杰指出，项目建设是经济发展的生命线，安全是一切工作的前提保障。要把发展理念贯穿项目建设全过程，贯彻到每一名一线干部职工和每个工作环节中，高效安全推动项目建设。要加大重点行业和特殊场所隐患排查整治，从严落实企业主体责任、属地管理责任、部门监管责任，拧紧安全生产责任链条。要加大对小而散矿山企业的整合力度，提升行业竞争力和安全发展水平。要在确保安全的前提下，推动企业满产达效，项目加快推进，实现高质量发展与高水平安全良性互动。要以产业和就业作为推进乡村振兴、促进群众增收的重要抓手，打好订单、用工、场地、管理运营和政策扶持组合拳，进一步扩大产业规模。要多措并举引进更多企业入驻，让一个个“小箱包”装下更多群众的就业梦，引领更多家庭奔向增收致富路。

体责任、属地管理责任、部门监管责任，拧紧安全生产责任链条。要加大对小而散矿山企业的整合力度，提升行业竞争力和安全发展水平。要在确保安全的前提下，推动企业满产达效，项目加快推进，实现高质量发展与高水平安全良性互动。要以产业和就业作为推进乡村振兴、促进群众增收的重要抓手，打好订单、用工、场地、管理运营和政策扶持组合拳，进一步扩大产业规模。要多措并举引进更多企业入驻，让一个个“小箱包”装下更多群众的就业梦，引领更多家庭奔向增收致富路。

王明厚调研我市冰雪产业项目

本报讯（记者 任翔宇）1月12日，市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚深入平城区、云冈区、云州区多个冰雪产业项目，就我市冬季旅游、冰雪运动和冰雪产业发展进行调研。

王明厚先后来到大同万龙白登山国际滑雪场、文瀛湖冰雪产业项目、卧龙山滑雪场、古城东山温泉冰雪世界、东城墙护城河冰雪产业、漫园冬捕冬钓基地、西韩岭北村冰雪体育产业项目等冬季旅游景区和文旅企业，详细了解各景区和企业运行情况以及我市冬季旅游产品供给、业态打造、安全应急、旅游产品开发等情况。据了解，我市自去年11月

底以第十届全国大众冰雪季山西省冰雪系列活动暨第五届中国·大同冰雪节启动为开端，推动“冰雪+赛事+文旅”融合发展，冰雪运动和冰雪产业发展态势良好。王明厚指出，各相关单位要将发展冰雪产业作为大同冬季文体、旅融合发展的着力点，结合弘扬传统文化和春节文化惠民活动，发挥大同文化历史积淀和气候优势，丰富产品体系，抓好安全防范，做好冰雪产业和春节文化活动宣传工作，全力推动我市冬季旅游和冰雪产业高质量发展，实现“淡季不淡，四季火热”，提升城市形象。

我和大同有“云冈缘”

——访首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影大赛“冬览华夏”组金奖获得者张齐

本报记者 崔莉英

首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影大赛摄影展1月11日在市美术馆开展，“冬览华夏”组金奖获得者张齐一大早就出现在市美术馆，静静地欣赏同行的佳作。在张齐的摄影作品《瑞雪兆丰年》前，记者采访了他。

张齐说，作品拍摄于北京前门大街，在古朴典雅的前门大街上，漫天大雪中，一对身着古典服饰的情侣举伞喜气洋洋前行，街上的人也是闲庭信步，有一种画一般的感觉，他举起相机抓拍了精彩瞬间，也拍出了老北京的冬韵。

张齐告诉记者，近年来，他的摄影作品曾获得“我要上全运”全民健身网络体育摄影大赛手机组一等奖、“北京新起点”群众摄影大赛年度优秀奖、北

京市海淀区总工会“工匠杯”职业技能大赛之人像摄影大师赛二等奖等奖项。其作品曾入选2021年平遥国际摄影大展“清风正气”主题摄影作品展，组照《健康快乐迎冬奥》入选2022年由中国文联、中国摄影家协会主办的“一起向未来”中国冰雪运动摄影展等。

张齐说，20多年前他来过大同，参观过云冈石窟，并深深记住了“云冈”。退休后，他在航天科工集团工作，单位就在丰台区“云冈”街道，他们也自称“云冈”人。这一次到大同，他感觉遇见了最美的大同，这里的山境、水域和古建筑都是摄影人最好的拍摄题材，特别是冬日的大同，更有一种独特的美，他将把大同作为自己的摄影点，带着众多的北京“云冈”影友来大同拍摄。

用镜头反映家乡之美大同之韵

——访首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影大赛“大同冬韵”组金奖获得者韩建军

本报记者 王春艳

布晋冀陕内蒙古各地。

“获奖作品《瑞雪映古寺》以北岳恒山雪景突出展现了恒山之美、大同之韵。”谈到获奖作品，韩建军说，作品拍摄于2002年春，为记录绝美雪景，他冒雪登山，在多次选景之后才偶得佳作。“虽然我已退休，但我的摄影之路并未停止。作为一名摄影工作者，我想尽己所能记录每一个难得而美好的瞬间，这不仅是作为大同人的一份担当，更是作为摄影人对家乡的一份热爱。”韩建军动情地说。

韩建军从事专业摄影工作40余年，是中国新闻摄影协会会员、中国摄影著作权协会会员、省摄影家协会常务理事、市摄影家协会副主席。曾策划10余次国家及省级新闻摄影报道，多次获得国家、省级摄影奖项。2001年8月，出版个人摄影集《大同长城》；2002年，浙江卫视拍摄其个人专题《一个人与他的风景》。40年间，他用相机记录大同发展、长城变迁、百姓生活，足迹遍

布晋冀陕内蒙古各地。“获奖作品《瑞雪映古寺》以北岳恒山雪景突出展现了恒山之美、大同之韵。”谈到获奖作品，韩建军说，作品拍摄于2002年春，为记录绝美雪景，他冒雪登山，在多次选景之后才偶得佳作。“虽然我已退休，但我的摄影之路并未停止。作为一名摄影工作者，我想尽己所能记录每一个难得而美好的瞬间，这不仅是作为大同人的一份担当，更是作为摄影人对家乡的一份热爱。”韩建军动情地说。



1月12日，平城区迎宾街道社工站开展了“邻里话民俗，居民一家亲”民俗活动。活动中，迎宾街道社工站引导社区居民了解腊八节的传统习俗和文化内涵，让居民感受传统文化魅力。社工们还入户慰问高龄老人，为他们送去腊八粥、牛奶等慰问品，与他们分享节日的喜悦。

本报记者 于宏摄

情暖冬季 镜美大同 摄影展

